

山东粮食储备充足质量良好

◆存量可满足全省一年口粮供应 ◆粮食价格总体平稳,未出现大的波动

□ 本报记者 陈晓婉

3月以来,新冠肺炎疫情在全球呈现蔓延趋势,部分粮食出口国先后传出限制粮食出口的消息,粮食安全问题引发国内外广泛关注。

省委、省政府坚决贯彻党中央、国务院决策部署,高度重视粮油市场供应,多次调度、周密安排全省粮油储备、加工和市场供应。记者从省粮食和物资储备局了解到,目前我省粮食储备充足,加工正常,流通顺畅,完全能够满足城乡居民需要,无需哄抢囤积。

粮食储备充足,存量可保供一年

近日,记者来到济南附近的一处粮库,一个个装粮线达6米深的粮食仓房被堆得满满当当。一口仓房存有5200吨小麦,仅这一个粮库,储备粮就超过了10万吨。全省国有企业大大小小的粮库超过900个,各粮库储备充足,保障物资丰富。

宁可备而不用,不能用而无备,2014年我省全面建立起中央、省和市县级三级储备体系。截至2019年底,全省地方粮食储备已全部充实到位;中央和地方储备粮统计排全国前两位。“算上中央储备和社会商品粮库存,我省现有粮食库存能够满足全省一年的口粮供应。”省粮食和物资储备局副局长李伟介绍。

在保证原粮储备规模的基础上,我省还在济南、青岛等全国重点大城市和各市市政府驻地以及价格易波动地区,建立了满足10-15天市场供应量的成品粮油储备。

“目前我省粮食储备数量充足,质量良好,储存安全,产量和口粮比达到324%,库存消费比达到52%,远高于17%-18%的国际警戒水平,辖区内仅中央和地方政策性粮食储备就占库存总量的72%,完全能够满足人民群众日常消费需求,也能够有效应对重大自然灾害和突发事件的考验。”省粮食和物资储备局局长王伟华说。

应急体系健全,确保“战时”高效运转

疫情期间为保证成品粮油供应,我省启动应急响应机制,迅速调集省内283家粮油应急加工企业复工复产,短时间内复工复产率达到90%以上,快速满足了疫情期间封城闭户的群众生活需要。

“2月26日,283家应急加工企业全部复工复产,我省成为全国范围内第一个应急



2019年夏粮收购后,东营市粮食和物资储备局工作人员将粮食入库。(□记者 陈晓婉 供图)

加工企业全面复工的省份。283家应急加工企业仅面粉产量一天就能达到1亿斤,全省1500家加工企业加工能力更大。”省粮食和物资储备局仓储与产业处四级调研员陈书亮介绍。

战时高效运转,功课做在平时。我省依托国家粮油统计信息系统和山东省粮食流通管理云平台,建立了覆盖全省的粮食监测预警系统,实现各类统计监测数据网络直报。“截至目前,我省共设立城镇调查户5041户,农村调查户5884户,设立86个国家信息监测点,1000个省级市场信息监测点,监测原粮和成品粮10大类型,确保及时发现苗头性、倾向性问题和潜在的不稳定因素。”省粮食和物资储备局粮食储备处处长王法军介绍。

从各市看,应急保供体系实现闭环运行。截至2019年底,省及16市、126个县(市、区)全部制订应急预案,设立应急供应网点2157家,应急加工、配送和储运企业698家,主食加工企业56家,一旦出现情况,能够迅速反应、高效运转,全力保供。

加工能力完备,连年丰收基础雄厚

我省不仅粮食储备充裕,粮食生产、加

工能力也非常突出,保供能力强。

据了解,我省粮食产量连续6年稳定在1千亿斤以上。“去年更是达到了1071亿斤,位居全国第三位。每年可以向全社会提供商品粮800亿斤以上。”省粮食和物资储备局总工程师张可谭介绍。

产得出,还要加工得好。近年来,我省粮油加工业不断发展壮大,各类粮食加工转化产品供应全国。去年,我省粮食产业经济工业总产值4212亿元,位居全国第一位。其中小麦加工年处理能力874亿斤,约占全国21%;花生油料年处理能力60亿斤,约占全国41%,大豆油料年处理能力420亿斤,约占全国20%,完整的产业链条保证了成品粮油快速投放市场。

“目前我省的粮油产品不仅能确保省内消费,还能供应全国市场。在‘好粮有网’上,我们面向京、沪、鄂等重点地区,组织省内具备产能规模的骨干粮油加工企业上线一批优质粮油产品,每个品类一次性上线1000吨以上库存,面向全国市场敞开供应。”省粮食和物资储备局规划财务处副处长李剑说。

粮价总体稳定,国际市场波动影响有限

随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,部分出口国采取限制出口措施,在一定程度上引发了国际市场粮食价格波动。“目前我省粮食价格总体平稳,未出现大的波动,保供没有问题,无需哄抢囤积。”李伟说。

从消费市场看,目前全省粮食消费需求稳定,价格运行总体平稳。为稳定消费者预期,我省通过线上平台“好粮有网”开展了亮库存、保供应、稳预期的系列行动,打消群众顾虑。

从生产端看,省内大型粮油加工企业生产经营情况总体稳定。记者从省粮食和物资储备局了解到,我省进口粮食品种主要是大豆,重点用于榨油和饲料。山东港口日照港、山东香驰粮油有限公司均反映,目前一定程度上对大豆进口的影响相对有限,直接影响是巴西等国的装船效率放缓,大豆到港时间有所延迟。

2020年夏粮还有两个月上市,受国际因素影响,夏粮收获后,各类粮食企业入市采购的意愿可能强于往年,预计粮食市场价格会有小幅波动的可能。“鉴于我省粮食库存充足的客观实际,加上全国、全省连年粮食丰产,预计市场出现剧烈波动可能性不大,我省粮食安全能够得到有效保障。”王伟华说。

我省发布最新疫情分区分级名单 136个县(市、区)为低风险地区

□记者 李振 报道

本报济南4月8日讯 今天上午,省卫生健康委官方公众号“健康山东”发布全省新冠肺炎疫情分区分级表,其中,济南市历下区等136个县(市、区)为低风险地区,胶州市为中风险地区。

据悉,结合疫情防控情况,我省将各县(市、区)划分为低、中、高3个风险等级,风险等级地区名单原则上每周调整一次,发生较大聚集性疫情或不明原因社区传播时随时调整。各地将坚持外防输入,内防反弹,针对关键环节和风险点,及时研判,精准施策,不留死角,抓紧抓实抓牢疫情防控各项措施。

经疫情风险评估,低风险地区为:

- 济南市:市中区、历下区、槐荫区、天桥区、历城区、长清区、章丘区、济阳区、莱芜区、钢城区、平阴县、商河县
- 青岛市:市南区、市北区、黄岛区、崂山区、李沧区、城阳区、即墨区、平度市、莱西市
- 淄博市:张店区、淄川区、博山区、临淄区、周村区、桓台县、高青县、沂源县
- 枣庄市:市中区、薛城区、峰城区、台儿庄区、山亭区、滕州市
- 东营市:东营区、河口区、垦利区、利津县、广饶县
- 烟台市:芝罘区、福山区、牟平区、莱山区、长岛县、招远市、海阳市、龙口市、莱阳市、莱州市、蓬莱市、栖霞市
- 潍坊市:潍城区、寒亭区、坊子区、奎文区、临朐县、昌乐县、青州市、诸城市、寿光市、安丘市、高密市、昌邑市
- 济宁市:任城区、兖州区、微山县、鱼台县、金乡县、嘉祥县、泗水县、梁山县、汶上县、邹城市、曲阜市
- 泰安市:泰山区、岱岳区、宁阳县、东平县、新泰市、肥城市
- 威海市:环翠区、文登区、荣成市、乳山市
- 日照市:东港区、岚山区、五莲县、莒县
- 临沂市:兰山区、罗庄区、河东区、郯城县、兰陵县、莒南县、沂水县、蒙阴县、平邑县、费县、沂南县、临沭县
- 德州市:德城区、陵城区、临邑县、平原县、夏津县、武城县、庆云县、宁津县、齐河县、禹城市、乐陵市
- 聊城市:东昌府区、茌平区、东阿县、冠县、高唐县、阳谷县、莘县、临清市
- 滨州市:滨城区、沾化区、博兴县、惠民县、阳信县、无棣县、邹平市
- 菏泽市:牡丹区、定陶区、曹县、单县、成武县、巨野县、鄄城县、郓城县、东明县

中风险地区为:

青岛市:胶州市

“山东战‘疫’最美青年”发布

□记者 张依盟 报道

本报济南4月8日讯 由省委宣传部、团省委、大众报业集团、山东广播电视台共同主办的“山东战‘疫’最美青年”云发布仪式今晚举行。

经过组委会初审和青年代表线上复审,确定10名山东战“疫”最美青年,分别是:山东省公安厅交警总队秩序支队一级警长毕云龙、青岛流亭机场海关旅检三科副科长杜辉、山东顺丰速运有限公司日照分公司运作主管杨宾杰、临沂市中心医院重症医学科副主任医师吴鹏、青岛大学附属医院麻醉科主治医师张孝田、山东师范大学生命科学院硕士生导师陈雷、山东大学齐鲁医院呼吸与危重症医学科主治医师季翔、淄博市临淄区人民医院护士孟力维、山东广播电视台广播新闻频道融媒体采访一部主任翁平亚、山东省胸科医院隔离病区护理负责人魏志超。

据悉,新冠肺炎疫情发生以来,全省共有1346名青年医护人员支援湖北战“疫”一线,15万多名青年志愿者、乡村“好青年”、返乡团员参加了城乡社区防疫,1800余支青年突击队在各个领域组建,为打赢疫情防控阻击战贡献了青春力量。

暖心政策为战“疫”医护人员送上关爱

建立“两张清单”,成立慈善基金,“点对点”服务……

□记者 李振 报道

本报滨州4月8日讯 “自3月31日来到宾馆休整以来,家乡给予的关爱让我们备受感动。”今天上午,正在滨州市惠民县集中休整的我省第六批援助湖北医疗队领队、山东大学第二医院门诊部主任魏峰涛在电话中告诉记者。目前,我省12批援助湖北医疗队已全部返回,对这一群体的关怀支持持续不断。

疫情发生以来,广大医务工作者冲锋在前,不畏牺牲,用行动诠释了救死扶伤、大爱无疆的崇高精神。4月7日是世界卫生日,我国将今年世界卫生日的主题确定为“致敬医护,共抗疫情”。

为关心关爱奋战在抗击疫情一线的医护人员,我省不断加大政策力度,做实做细各项措施。我省出台《关于为新冠肺炎疫情一线医务人员办好十二件实事的通知》,提出从改善医务人员工作和休息条件,加强相关防护设施建设和设备配置,落实待遇、提高津贴等多方面保护、善待和支持医护人员。全省各地积极响应,把各项措施落到实处。

“济南为援助湖北医疗队建立起普遍性保障和针对性保障‘两张清单’,涵盖16项具体工作任务,实行日报、周通报,及时掌握援助湖北医务人员的工作生活情况。”济南市卫健委

主任马效恩介绍,市、区县、区县卫健局、所在单位4个层面成立66个服务保障专班,援助湖北医务人员所在单位还建立了125个“多帮一”“一对一”服务保障关爱小组,切实解决医务人员后顾之忧之忧。青岛市慈善总会成立“助医关爱慈善基金”,连续3年每年将30万元提供给全市各系统中需要关怀帮扶的群体。今年基金将主要用于此次疫情期间援助湖北的医务工作者。在济宁,为让一线医护人员吃上热乎饭,爱心企业给确诊患者收治定点医院捐赠了170台微波炉和20台空气净化器。在淄博,当地根据援助湖北医疗队队员的家庭实际

情况,专门招募青年志愿者,提供“点对点”跑腿帮办志愿服务。

魏峰涛说,驻地医院送来了一台心电图机和两台血压计,让全体队员接受了心电图检查,部分队员需要的药物,驻地也在第一时间协调到位。为确保队员们隔离休整期间的身心健康,还安排了每天两次户外活动时间,提供羽毛球、乒乓球等运动锻炼器具,组织太极、慢跑等活动,丰富隔离期间的生活。

“隔离期很快就要结束,医疗队队员们将以昂扬斗志和旺盛精力,继续投入到战胜疫情和保卫人民健康的斗争中。”魏峰涛表示。

冲锋在前,守护万家灯火

战“疫”最美社区工作者

□ 本报记者 齐静

社区是疫情防控的第一道防线,社区工作者用辛勤的汗水、无私的付出,筑起生命健康“安全线”,守护万家灯火。

社区居民的“定心丸”

“这是我的手机号,有什么困难或需要,随时和我联系。”这是济南市槐荫区中大槐树街道裕园社区、居委会主任刘云香常对居民说的话。自大年初二下午,刘云香一直奋战在抗疫一线,每天工作超过12个小时。

裕园社区有30栋楼房近3000户,刘云香广泛动员群众,引导社区140名志愿者参与防疫战斗,成立了疫情防控宣传队、门头业户督察队、防疫联合消杀队等不同志愿服务小组。

对社区里的困难家庭,刘云香尤为关注,她不仅定期为困难家庭提供口罩、消毒液等防护用品,还会多买一些蔬菜水果,生活用品送给他们。“有这样一位

书记,就像有了‘定心丸’‘主心骨’。”社区居民张有发说。

“85后”社区书记日行两万步

她是一名年轻的“85后”社区党委书记。面对突如其来的疫情,她第一时间到岗,组织社区各力量成立了300余人的防疫队伍,织密疫情防控排查网。她就是青岛市李沧区九水街道延川路社区党委书记孙铭徽。

延川路社区面积2.3平方公里,疫情期间新增代管两个小区,共计常住居民1.5万人。对居民走访、排查、登记,然后到卡口了解情况,孙铭徽一刻停不下来,每天至少要走2万步。

为全身心投入社区疫情防控,孙铭徽将两个年幼的孩子交给了父母;为保证“随叫随到”,她几乎不回家吃饭,早上啃面包,中午、晚上吃泡面……从返岗至今,孙铭徽连续60多天坚守在一线。“作为社区党委书记,我应该以身作则,冲锋在前。”孙铭徽说。

“特殊时期,我们更要带头冲锋”

在劝返点24小时值守,全面摸排返淄人员并做好登记;挨家挨户宣传、进行全面消毒,通过多种渠道调配生活物资……在淄博市张店区傅家镇宋家村,村党委书记宋汝银一直忙前忙后。“特殊时期,我们更要带头冲锋,让群众放心、安心。”宋汝银说。在宋汝银的带动下,宋家村的党员干部、村民纷纷请缨,积极加入村疫情防控志愿者队伍,为村庄筑起坚实的疫情防火墙。

对于村里的老年人、困难群体,宋汝银细心安排党员及志愿者为他们提供服务,及时将爱心人士捐赠的鸡蛋、牛奶、水果等物品送给他们。“党员闪光、困难我帮”“有困难找书记”,宋汝银用行动践行着对全体村民的庄严承诺。

动员家人出钱出力齐战“疫”

3月30日上午,枣庄市高新区张范街道北于村党支部书记、村委会主任朱雷再次来到辖区贫困户家中,为他们的生活区域进行日常消毒。这是朱雷坚守抗疫一线的第63天。

去年年底,朱雷被诊断出脑血管堵塞。疫情发生后,朱雷没有过多考虑身体

情况,依然靠前指挥。他还亲自带队,严查外来人员和车辆。

不仅自己投身战“疫”,朱雷还动员两个弟弟为疫情防控贡献力量。在朱雷的带动下,两个弟弟自费购买了价值5万元的消毒液、酒精、医用口罩等捐赠给街道、村子,同时还免费为全街道提供雾化消杀服务。

当好社区服务的“勤务兵”

疫情发生后,他第一时间奔赴岗位,发动辖区党员、退役军人24小时轮流值守;为宣传好防疫知识,他熬夜编写“九不”歌,录成视频、音频在社区传播;他还联合专业心理咨询师,为居民作心理疏导……他就是东营市东营区胜利街道锦华社区党支部书记张凯。

接到疫情防控命令后,张凯马上停止休假回到岗位,组织起由辖区老党员、退役军人等组成的“红心网格自治队”。张凯还联合7名专业心理咨询师成立“关爱小分队”,为居家隔离人员和独居老人提供心理疏导服务。“作为社区党支部书记,要守土有责、守土尽责,保障好社区居民健康安全。”张凯说,只要疫情不退,自己会一直坚守在岗位上。

战地日记

“有你们在,我们安心!”

2月14日 星期五 晴 黄冈

我们所在的大别山区域医疗中心,是黄冈市中心医院还未完成建设的新院区,2号楼的7层刚刚基本完工,临时用木板加了两个缓冲间,用透明塑料板将病房与医生办公室、护士办公室隔开,就开始当作传染病病房收治病人了。

当天晚上,时不时听到当地的护士说,刚收的某某病人是他们医院某某科的,医院有多位医护人员感染,第一次感到害怕,就在那个收治了多位当地医护人员的晚上。

来黄冈的第二天,我就完成了全体135名队员院感部分的岗前培训;前天培训了山东第九批援助湖北医疗队的全体成员,今天又培训了第十批医疗队的全体成员,这项工作做起来越来越娴熟细致、得心应手。

在病房条件相对简陋、临时改建的传染病病房分区布局不规范的情况下,我们遇到了很多之前没有遇到过的问题。作为医疗队感控团队的组长,我跟感控团队五位老师一遍遍讨论推敲,查找资料寻求最佳答案,逐步优化流程,形成山东援助湖北医疗队的院感制度与标准。我们进入病房实地查看医疗流程、人员穿脱防护用品、消毒隔离、人流物流是否规范,及时发现问题并整改。病区无保洁人员,我们还要协助进行环境清洁工作。

越来越多的医护人员希望他们在他们身边,很多人说:“孔老师,有你们在,我们安心!”从保护好自己医院的同事们,到守护着整个医疗队队员的安全,再到最近为第九批、第十批医疗队做技术支持工作,能用专业知识为大家提供切实帮助的感觉真好!每天累并快乐着,也越来越对自己有信心,对医疗队的感控管理有信心,对医疗队每一位医护人员能平安回家有信心!

我相信,虽然病毒可怕,但严格的科学防控一定能保证医护人员的安全,我们有足够的信心打赢这场战役!

(□本报记者 王凯 整理)